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бинетах своих вузов, использовала материальную базу местных на-
учных учреждений, учебных заведений, после чего практика приобре-
тала краеведческий характер и предусматривала изучение произ-
водства, для чего проводились экскурсии. В статье показана работа 
студентов непосредственно на промышленных предприятиях. Речь 
идет также о трудностях в организации индустриальной практики.

Ключевые слова: студенты, практика, институт, производ-
ство, завод.
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У статті висвітлюються особливості та переваги лекції як од-
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Процес навчання у вищій школі постійно зазнає змін, які 
пов’язані із системою впровадження нових технологій в освіт-
ньому просторі. Викладач вищого навчального закладу сьо-
годні оперує доволі широким інструментарієм, який скеро-
ваний на якісну підготовку студента як майбутнього фахів-
ця у окремій галузі. У навчальному процесі викладач і студент 
взаємопов’язані як дві складові, функції і завдання яких, во-
чевидь, різняться. Лише за умови сумісного діалогу у навчаль-
ному середовищі можлива успішна реалізація цілей обох. 

Мета визначає форми організації навчального процесу, що 
складаються з лекцій, семінарів, практичних і лабораторних за-
нять, самостійної роботи тощо. Традиційною і найважливішою 
формою навчання та виховання вважається лекція. Мета остан-
ньої полягає у тому, щоб сформувати орієнтовану основу для 
успішного засвоєння студентами навчального матеріалу. Лекція 
(lectio – читання) – систематичний, послідовний виклад началь-
ного матеріалу, будь-якого питання, розділу, предмета, методів 
науки1. Беззаперечно, науковці присвятили чимало праць проб-
лемі як самого поняття «лекція», так і її ролі. Зокрема, це робо-
ти А. Алексюк2, П. Гапонова3, А. Козаржевського4, З. Курлянд5, 
Ю. Шнейдер6. Надзвичайно цінними є наукові дослідження, аргу-
ментовані висновки вчених щодо того, якою саме має бути лекція, 
які необхідні складові вона включає у межах дидактичної ціннос-
ті. Упродовж тривалого часу педагоги використовують необхід-
ний науковий інструментарій у викладанні у вищому навчально-
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му закладі. Варто наголосити, що сучасна вища школа має володі-
ти набагато ширшим компонентом методів та засобів навчання, 
а відтак і формами, які дозволятимуть фахово підготувати квалі-
фікованого спеціаліста. В рамках сучасних інноваційних техно-
логій, коли студент має вільний доступ до інтернет-видань, сайтів 
електронних бібліотек, з одного боку – сприяє більш глибокому ви-
вченню певного курсу, передбаченого навчальним планам вузу, 
спрощує пошукову роботу, з іншого – часто виникає проблема 
відбору необхідної інформації, а головне науково-обґрунтованої і 
фахово укомплектованої. Відтак, викладач є важливим об’єктом 
у системі освітнього простору, який завдяки ґрунтовній науко-
вій, психолого-педагогічній та методичній підготовці допомагає 
студенту чітко зорієнтуватись у пошуку необхідного матеріалу до 
практичних, семінарських занять, колоквіумів, написання ба-
калаврських, магістерських робіт тощо. Вважаємо, що лекція як 
форма навчального процесу в вищому учбовому закладі є важ-
ливим компонентом, що сприяє не лише засвоєнню необхідних 
знань і навичок студентською аудиторією, а й сприяє у форму-
ванні повноцінного діалогу між викладачем і студентом: «дидак-
тична цінність лекції полягає в тому, що студент отримує мож-
ливість засвоїти значно більший об’єм інформації, ніж за той са-
мий час самостійної роботи. Під час лекції досвідчений викладач 
може плідно впливати на погляди і переконання студентів, фор-
мувати у них уміння критично оцінювати отриману інформацію, 
ознайомлювати слухачів з новітніми науковими досягненнями»7. 
Таким чином, заявлена проблема залишається актуальною в кон-
тексті наукового дослідження, а також потребує нового бачення 
та вивчення з огляду на пріоритетність і перевагу такої форми на-
вчального процесу у вузі як лекція.

Мета статті полягає у розкритті переваг лекції як форми 
навчального процесу у вищих навчальних закладах, викорис-
товуючи досвід викладання історичних дисциплін. 

Науковець Т. Туркот у навчальному посібнику «Педагогіка 
вищої школи»8 чітко визначає, які основні компоненти має за-
безпечувати лекція:
 науковий виклад великого об’єму чітко систематизованої і 

концентрованої, методично грамотно опрацьованої сучас-
ної наукової інформації;

 доказовість і аргументованість суджень;
 достатню кількість фактів, аргументів, прикладів, текстів 

чи документів, які підтверджують основні тези лекції;
 ясність, логічність і лаконічність викладу інформації;
 активацію навчально-пізнавальної діяльності слухачів різ-

номанітними способами;
 чітке окреслення запитань для самостійного опрацювання 

з посиланням на джерела інформації;
 аналіз різних поглядів на вирішення поставлених проблем;
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 надання студентам можливості слухати, осмислювати і но-
тувати отриману інформацію;

 встановлення контакту з аудиторією та забезпечення ефек-
тивного зворотнього зв’язку;

 педагогічно доцільне використання різноманітних засобів 
наочності;

 педагогічну завершеність (повне висвітлення наукової про-
блеми чи теми з логічними висновками)9.
Лектор, завдяки фаховій підготовці, ораторському мисте-

цтву, педагогічній майстерності, лаконічному та науково-обґрун-
то ваному підготовленому матеріалу, допомагає студентам у тому, 
щоб вони змогли засвоїти необхідні знання предмету. Від педагога 
залежить наскільки аудиторія слухачів сформує думку, а відтак, 
отримає знання щодо тієї чи іншої наукової проблеми. Вважаємо, 
що для циклу історичних дисциплін діалог між викладачем і сту-
дентом вкрай необхідний не лише під час семінарських, прак-
тичних занять, а також і лекцій. Традиційна система навчання 
передбачає пасивне сприйняття слухачами лекційного матеріа-
лу. Такий підхід виправданий лише у рамках проведення занять 
такого типу для студентів першого, частково – другого курсів. На 
цьому етапі педагогу важливо навчити студентів сформувати у 
них базові знання з певного предмету. Натомість, старшокурсни-
ки, студенти-магістри мають активно працювати на лекційних 
заняттях, що передбачає не просто фіксацію навчального мате-
ріалу у конспектах, а, наприклад, обговорення історичних подій 
та фактів, які вже засвоєні і вивчені, з метою побудови логічного 
зв’язку із заявленою лектором новою темою чи певною науковою 
(навчальною) проблемою. В такий спосіб ми спонукаємо студент-
ську аудиторію до мислительської діяльності, до вміння форму-
вати власну думку і давати критичну оцінку отриманій інформа-
ції. Традиційним типом у вищих учбових закладах є тематичні лек -
ції. Лектор має заздалегідь продумати її структуру, яку він пла-
нує провести. За способом викладання, вважаємо, що для першо-
го та другого курсів студентів варто використовувати проблем-
ну лекцію, лекцію-візуалізацію; для студентів-старшокурсників – 
лек цію-бесіду, лекцію-дискусію, лекцію-конференцію, лекцію з 
зазда легідь запланованими помилками, лекцію з аналізом кон-
кретних ситуацій. Від професійної і фахової підготовки виклада-
ча залежить не лише скомпонований зміст матеріалу, який він 
пропонує для вивчення студентами, а й вміння донести до ауди-
торії слухачів необхідну для запам’ятовування історичну інфор-
мацію. Важливо не переобтяжувати аналізовану проблему вели-
кою кількістю дат, а акцентувати увагу виключно на ключових 
подіях в історії. Теж саме стосується і термінологічно-понятійного 
апарату, де необхідно пояснити студентам значення того або ін-
шого терміну, поняття тощо. 

Сучасний викладач, на нашу думку, в контексті викладан-
ня лекційного матеріалу, має спонукати студента не лише до 
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засвоєння пропонованого навчального матеріалу, а й сприяти 
у тому, щоб слухач активізувався в рамках самостійного оволо-
діння знаннями. Це досить актуально сьогодні, оскільки чимало 
годин, передбачених на вивчення дисциплін відводиться саме 
на самостійну роботу. Завдання лектора полягає у тому, щоб 
скомпонувати навчальний матеріал таким чином, щоб студент 
складнішу для засвоєння теорію мав можливість опрацювати 
у процесі інформаційної лекції, де викладач доступно зможе 
пояснити наукову історичну проблему, вибудувати причино-
наслідкові зв’язки. Лекція-діалог або лекція-конференція, на-
томість, сприятимуть слухачам висловити власну точку зору 
на конкретне наукове явище, допоможуть обговорити спільно 
викладачу і студенту важливі теоретичні питання. В результа-
ті таких занять викладач допомагає, щоб студент засвоював 
зміст навчального матеріалу на лекціях не лише у простий спо-
сіб – передачі та фіксації їх змісту, а й активізує процес діа-
логічної взаємодії, наукового спілкування, теоретичного мис-
лення. Такий підхід, беззаперечно, зацікавлює аудиторію слу-
хачів, а також посилює значення механізмів засвоєння зміс-
ту навчання, формує професійні якості майбутнього фахівця.

Неабияку цінність для підготовки істориків, на нашу дум-
ку, є використання таких лекцій як лекція-дискусія та лекція-
бесіда. Найкраще такі заняття проводити старшокурсникам та 
студентам-магістрам. Лектор має можливість працювати з ауди-
торією, яка вже володіє базовими знаннями, орієнтується у на-
вчальній літературі, використовує досвід роботи з історичними 
джерелами. Підготовка до лекції-дискусії в рамках вивчення іс-
торичних дисциплін включає роботу як викладача, так і студен-
та. Лектор заздалегідь визначає комплекс необхідної наукової лі-
тератури, джерел, які варто опрацювати слухачам. Найкраще це 
реалізувати в рамках самостійної роботи, коли студенти завчас-
но зможуть опрацювати необхідні навчальні матеріали. Під час 
лекції-дискусії важливо, щоб викладач давав можливість аудито-
рії вільно висловлювати думки з визначеної проблеми. Завдання 
лектора – спонукати студента до власного бачення розв’язання 
причино-наслідкових зв’язків у історичному процесі епохи, ді-
яльності відомої постаті, конкретної події тощо. Будується та-
кий діалог виключно на обґрунтованих міркуваннях. У результа-
ті викладач і студент спільно формують науковий погляд на ви-
рішення історичної задачі, а переконливі аргументи визначають 
правильний шлях пояснень, спростувань, тверджень.

Лекція-бесіда дозволяє зосередити увагу слухачів на най-
більш важливих і ключових проблемах теми. У педагогічній прак-
тиці широко використовуються запитання до аудиторії (спанте-
личення)10. Викладач таку педагогічну практику може викорис-
товувати на початковому етапі лекції, коли заявлена проблема і 
важливо визначити рівень поінформованості слухачів. З одного 
боку, це сприяє актуалізації знань, обґрунтовує ступінь їх необ-
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хідності для розуміння і подальшого засвоєння, з іншого боку – 
лектор визначає рівень підготовки студентів до сприйняття нав-
чального матеріалу. Завдання педагога полягає не у тому, аби 
наголошувати на ймовірному помилковому твердженні аудито-
рії, а щоб у науковій бесіді слухачі самостійно могли дійти до 
власного бачення і розуміння подій, оцінити факти, визначити 
їх роль у загальноісторичному процесі. Такий підхід у процесі на-
вчання сприяє самостійному мисленню студента. Лекція-бесіда 
дозволяє як лектору, так і слухачу бути повноправними учасни-
ками наукової інтерпретації, оцінки, пояснень (Див. Додаток 1).

Наша увага у викладі головних положень даної статті ціл-
ком усвідомлено зосереджена саме на вище зазначених лекціях 
(лекція-дискусія та лекція-бесіда). Вважаємо, що в контексті та-
ких способів проведення лекційних занять студент має можли-
вість бути не пасивним учасником, а активно приймати участь у 
обговоренні проблемних наукових питань. Фіксація навчально-
го матеріалу лекції – важливий спосіб для засвоєння знань, але 
в сучасній вищій школі необхідно здійснювати підготовку май-
бутнього спеціаліста, який буде навчений самостійно мислити, 
формувати власну науково обґрунтовану думку, бачити альтер-
нативні шляхи до розв’язання і пояснення подій, фактів, явищ 
у історичній науці. Викладач може реалізувати такі завдання 
через застосування в навчальному процесі основної форми на-
вчання – лекції. Остання має включати різні форми проведен-
ня, але пріоритетними у них мають бути ті, що активно включа-
тимуть студента до роботи на таких видах занять. Важливо від-
мітити, що дослідники наголошують на тому, що слухач зазда-
легідь має бути забезпечений текстами лекцій: «... у багатьох за-
рубіжних вищих навчальних закладах … студент отримує гото-
ві тексти лекцій і користується ними на занятті. Вивільнений від 
конспектування час і увагу студент витрачає на осмислення на-
вчального матеріалу»11. Такий підхід правильний, але лекційне 
заняття має обов’язково бути як повноцінний діалог викладача 
та студента. Завдання лектора максимально пояснити матеріал, 
який повинен засвоїти слухач, а проблемні запитання спільно 
обговорити та з’ясувати із аудиторією. Тому записування тексту 
лекції і наукове спілкування є також необхідними. 

Лекція передбачає найголовніше завдання – через викла-
дача передавати знання студентам. Не слід на другорядний 
план відносити соціально-педагогічний потенціал, який дозво-
ляє лектору формувати у слухачів систему цінностей, політичну 
культуру, творче мислення тощо. Конструктивний діалог між 
студентом і викладачем під час лекції сприяє забезпеченню по-
вноцінного процесу засвоєння знань першим, відтак, завдання 
другого у тому, щоб через історичні події та їх значення вихо-
вувати самодостатню особистість, якій характерні риси гуман-
ності, почуття моралі, етики, культури, патріотизму. 

Сучасний лектор має володіти досить широким спектром 
навчального та виховного інструментарію: методичним, мето-
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дологічним, науковим, виховним. Фаховість підготовки і знання 
викладача вищої школи дозволяють легко і доступно орієнтува-
тись у навчальному матеріалі, здійснювати науково-пошукову 
роботу. Складність визначена тим, як слід організовувати ро-
боту під час навчальних занять зі студентами? Вважаємо, що 
саме лекція як форма навчального процесу дозволяє найбільш 
доступно подати систему знань для студентів. Правильно орга-
нізований діалог у рамках такого заняття сприяє розвитку са-
мостійного мислення слухача, його комунікативних здібностей, 
організації праці із науковим та джерельним потенціалом. 

Отже, у сучасній системі навчально-освітнього просто-
ру вищих навчальних закладів лекція як форма навчального 
процесу займає важливе місце. Її переваги визначені, насам-
перед, тим, що науково-педагогічні працівники під час лек-
ційних занять зі студентами мають можливість реалізувати і 
практично втілити наукову, теоретичну, діалогічну, дискусій-
ну складову, що допомагає якісно сформувати і підготувати 
майбутнього спеціаліста. 

Додаток 1
Орієнтовний перелік запитань, які можна використати 

для проведення лекції-бесідиз навчальної дисципліни 
«Новітня історія країн Азії та Африки»

Тема лекції: Розвиток Індії з початку ХХ століття до 1939 р.
Чи мала можливість Індія позбавитись від колоніального 

гніту Великобританії під час Першої світової війни?
Як Ви оцінюєте ефективність заходів політики М. Ганді 

«ненасильницького неспівробітництва» у досягненні Індією 
незалежності?

Чи була необхідність у тому, щоб визначити спільну полі-
тичну платформу рішень та дій двох антиколоніальних сил – 
Індійського національного конгресу та Мусульманської ліги 
для досягнення Індією незалежності?

Позитивно чи негативно можна оцінювати ефективність 
форм антиколоніальної боротьби, які застосовував Індійський 
національний конгрес?

Які причини стали основними для організації та розгор-
тання національно-визвольного руху в Індії проти англійських 
колонізаторів після Першої світової війни? 
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The article highlights the features and benefi ts of lectures as a form 
of educational process in higher education.
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УДК 37.016:902
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Стаття присвячена огляду роботи Літньої археологічної шко-
ли на Більському городищі у 2015 р.

Ключові слова: скіфський час, археологія, школа, навчально-
виховний процес, знання, Більське городище.

Для археологічної науки, як і для будь якої іншої галузі знань, 
важливим завданням є передача інформації від старших поко-
лінь – молодшим. При цьому рівень наукових досягнень збільшу-
ється, покращується, оновлюється кожною генерацією вчених. 
Молоді спеціалісти отримують вже узагальнені, виведені на но-
вий рівень, знання та практичний досвід своїх попередників. 
У свою чергу, вони мають змогу перевести ці знання на вищий 
нау ковий щабель. Такий процес навчання, залучення молоді до 
вивчення давньої історії, починається ще в школі. У вищих на-
вчальних закладах робота поглиблюється, визначається археоло-
гічна спеціалізація. В цей час студенти обирають своє археологіч-
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